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У світі з кожним роком зростає інтерес до біогазу, як альтернативного джерела 

енергії, але при цьому недостатньо уваги приділяється протидії надзвичайним ситуаціям 
техногенного характеру. Наслідки техногенної небезпеки впливають на життя та здо-
ров’я людей, що працюють або мешкають поруч з об’єктами накопичення побутових ві-
дходів (ПВ). 

Під час проектування систем збору біогазу потрібно дотримуватись конструктив-
них вимог, що включає кут нахилу труб для дренажу конденсату, кількість та глибину, 
спосіб розміщення свердловин (горизонтальний або вертикальний). Діаметр труб пови-
нен враховувати втрати тиску в результаті тертя, а також можливі блокування конденса-
том. Труби повинні бути захищені від атмосферного впливу, потрапляння повітря, меха-
нічного пошкодження важкою технікою або навіть масою відходів. Теплове розширення 
може призводити до тріщин і порушення зварних з’єднань [1]. 

Умови експлуатації об’єктів накопичення ПВ можуть змінюватись, тому існує 
необхідність у постійному спостережені та контролі (моніторингу). Процедура моніто-
рингу системи збору включає перевірку параметрів біогазу на оголовках свердловин 
(об'ємну витрату газу, концентрацію метану, кисню, вуглекислого газу, баластових газів 
(зазвичай азоту), температури, тиску) та огляд поверхні масиву відходів (поява диму, 
просадки, тріщин, отворів). Вимір оксиду вуглецю (СО) і сірководню (H2S) дають уяв-
лення про наявність підземних загорянь і небезпеки корозійного впливу біогазу. 

Ефективне функціонування системи збору біогазу передбачає утримання: метану 
(CH4): від 46 до 55 %; кисню (O2): від 0 до 0,5 %; азоту (N2): від 2 дo 14 %; оксиду вугле-
цю (CO): менше ніж 25 об’ємних частин на мільйон; температуру газу на оголовках све-
рдловини: 52–60 0С [2]. 

Наукова спільнота здебільшого проводить дослідження з визначення оптималь-
них умов метаногенерації. Дотримання оптимальних значень факторів утворення мак-
симальної кількості метану [3] може сприяти виникненню техногенної небезпеки. 

Пожежі є фактором впливу на безпечний стан експлуатації системи збору. Най-
більш поширеними причинами пожеж є збільшення вмісту кисню у масиві відходів вна-
слідок порушення технологій захоронення (недостатнє ущільнення або шар ізоляції, ро-
зміщення надмірної кількості відходів), перевищення об’ємів збору біогазу. Застосуван-
ня великих обсягів води під час гасіння може призвести до потрапляння порції кисню у 
товщу відходів та підсилити небезпеку. Дослідження [4] показали, що наростання тем-
ператури в масиві ПВ залежить від вологості, морфологічного складу, вмісту активного 
вуглецю, щільності, теплоємності, теплопровідності та температуропровідності відходів. 
Прогнозування й попередження пожеж на полігонах або звалищах, як фактора зниження 
стабільності техногенних об’єктів, вкрай ускладнено через різну питому теплоємність 
відходів. Поки вогонь або дим не вийшли на поверхню, виявити осередок загоряння ві-
зуально практично неможливо.  

Невирішеною задачею у галузі цивільної безпеки залишається відсутність досто-
вірної методики протидії пожежній небезпеці об’єктів накопичення побутових відходів, 
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що наближені до населених пунктів. Авторами в роботі [5] представлена математична 
основа методики протидії пожежній небезпеці місць накопичення побутових відходів, 
що уявляє собою систему з двох аналітичних залежностей. Перша аналітична залежність 
(розглядається процес запобігання небезпечній події, пов’язаної з пожежею) описує 
зв’язок залежності вибухопожежонебезпечної концентрації метану у складі звалищного 
газу, а друга аналітична залежність (розглядається процес попередження надзвичайній 
ситуації, пов’язаної з пожежею) описує зв’язок залежності кількості загиблих та постра-
ждалих осіб, як наслідків першого рівня пріоритетності, від вологості, щільності, темпе-
ратури, та наявності у достатній кількості кисню, органічної складової в масиві звалищ-
них ґрунтів (ПВ), висоти та часу розкладання відходів. В роботі [6] запропонована лабо-
раторна установка, що є основою для розробки установки для проведення експеримен-
тальних досліджень впливу фізико-хімічних властивостей звалищних ґрунтів на наяв-
ність метану у біогазі (звалищному газі) з метою подальшої перевірки достовірності ме-
тодики протидії пожежній небезпеці об’єктів накопичення побутових відходів.  
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